

留存脐带血:

“生命保险”还是“恐惧式营销”?

据新华社 新生儿脐带血,一些人声称可“治百病”。一些商家更以“给宝宝最珍贵的人生礼物”“不存未来后悔”等方式进行营销。脐带血库被称为“生命银行”,留存脐血花费不菲,但自体使用率却并不高。

究竟该不该给孩子留存脐带血?自留脐带血,是一种“生命保险”,还是一种被夸大的商业宣传?

存脐血花费不少,自体使用率并不高

脐带血,就是产妇分娩时,从脐静脉中提取的残留在脐带和胎盘中的血液,一般都是在医院由医生或助产士采集,再交由取血员送到脐血库。目前,全国有7家合法执业的脐带血造血干细胞库。

脐带血库,分为接受捐赠脐带血的公共库,和接受个人自费储存的自体库。

北京市脐带血造血干细胞库(简称北京市脐血库)始建于1996年。记者从该库了解到,目前北京库存脐带血造血干细胞20多万份,自体库用了15例,公共库用了700多例。在这里,存放一份脐带血造血干细胞,采集和检测收费6800元,每年还收取冻存费980元。

自存脐带血因种种原因在关键时

候用不上的案例,国内曾报道多例。脐带血库能否帮助产妇辨别这份脐带血是否带有先天性疾病缺陷?回答是否定的。华南某家三甲医院脐带血库工作人员说,因为做基因检测要万元以上的费用,脐带血库并不负担。

“既然使用率这么低,花费这么高,还有必要存吗?”记者在北京妇产医院采访时,一位将生二胎的孕妇正在考虑要不要留脐带血。

很多孕妇都有这样的困惑。对此,中山大学附属第三医院血液科主任、中山大学血液研究所副所长林东军说:“自体库用得比较少,是因为脐带血应用的疾病发生率为十万分之几。”

北京市脐血库业务负责人邓钺表示,脐带血储存是新兴行业,北京市脐血库真正大量扩容在2004年左右,这些存脐带血的孩子到现在10多岁,还没到疾病高发期。

北京京都儿童医院血液肿瘤中心主任孙媛介绍,二胎家庭有很多产妇考虑存储脐带血的问题。同胞之间四分之一的几率配型全相合,二分之一几率配型半相合。如果经济允许,可以治疗的疾病很多。

林东军说,随着科学发展,脐带血造血干细胞以后应用范围可能越来越广。

脐血并非“包治百病”,商家不应“恐惧式营销”

北京市脐血库官方网站首页写着:在全球,脐带血干细胞已被用于移植超过4万例,治疗疾病近80种。

不过,近年来,质疑脐带血功能的声音一直未断。有人认为,脐带血功能被夸大了,纯粹是企业牟利行为。

事实上,脐带血并非“包治百病”。中山大学孙逸仙纪念医院儿科主任方建培说:“脐带血之所以有用,是因为里面有造血干细胞,但它可治疗的病种是有限的。”

邓钺介绍,世界范围内,脐带血可以医治80多种疾病。目前,北京市脐血库临床应用治疗的疾病已经涉及37种。除了治疗血液系统疾病,还可治疗免疫系统、遗传代谢性及先天性疾病等。

母亲有遗传风险的情况下要不要储存?孙媛说:“遗传性及先天性疾病不能用于自体移植。”

邓钺对此则表示,有些遗传病需要遗传因素与环境因素共同作用才能发病。对这些遗传病,使用自体脐带血即使有所局限,也可起到缓解病情的作用。

关于脐血是否够用,记者在医疗机构采访时,有血液科医生质疑:脐血容量低,恐怕很难满足大体重患者。

对此,林东军介绍,根据临床经验,按照正常体重来算,大部分是够用的。如果达不到最低要求,还可以用双份脐带血。

业内人士认为,无论如何,不能过分夸大脐带血功效,不应搞“恐惧式营销”。对自体脐带血能治疗的疾病,以及不能治疗的疾病,医院以及脐带血库工作人员都应该跟产妇说明白,不能一味通过“不存未来后悔”等令产妇恐惧的方式进行营销。

存入自体库,还是捐给公共库?

来自广东省脐血库的数据显示,出库的737份脐带血中,有78份来自自体库。

专家介绍,公共库用得多,自体库用得少,也和疾病种类有限制相关。例如,血液肿瘤、淋巴系统疾病,有异体脐带血的选择,则不选择自体。

一些业内人士认为,脐带血多数情况下是对他人有用,而不适合自身使用。因此,建立公共脐血库的意义远大于自体脐血库。

“在很多时候,由于血液病患者本身存在基因缺陷,并不适合使用自体脐带血,还需要转求异体脐带血。”方建培介绍,自体好还是异体好,不能一概而论。

但是,脐血库的一些宣传往往忽视公共脐血库的建设,将“自体脐血配型率高”作为一种理念灌输于人。一些业内人士认为,究其根本原因,还是经济利益在作祟。

记者在北京、广东部分大医院看到,脐血库宣传员甚至会告诉孕妇,一定要存自体库。如果存公共库,你的脐带血可能就被别人用了。

对此,邓钺说:“脐血库并不是国家投资的单位。符合规则的情况下,企业追求利润也是正常的。”况且,公司也承担了公共库的建设,这是公益行为。

一位不愿具名的业内专家说,国内公共库出库率都比自体库高,说明公共库建设意义重大。“脐带血行业之所以这么混乱,是因为顶层设计没做好。目前国家对公共库建设没有投资,而是通过自体库养公共库。公共库能卖出的只是配型的成本,没有利润。”

林东军等专家认为,如果自体库能像公共库一样开放,也许未来能运用得更多,但这又涉及自存脐带血个人意愿问题。建议有关部门应该在这方面突出医疗的公益属性,广泛宣传公共脐血库的意义,大力发展公共脐血库。

有专家指出,脐带血库的营销不应只注重“利己”,还应倡导“利他”。应告诉孕产妇:你帮助别人,将来才有可能获得别人的帮助。 ■李亚红 肖思思

室外防雷须知

夏天是雷电的多发季节,如果在野外活动时,或者在旅途中遇上雷雨天气若及时采取一些措施,就可以尽量降低被雷电击中伤的可能性

1.要注意收听、收看或上网查看天气预报

雷暴发生时,应迅速躲入有防雷装置保护的建筑物内,或者很深的山洞里面

在旷野无法躲入有防雷设施的建筑物内时,应远离树木、电线杆、烟囱等高耸孤立的物体

头顶闪电雷鸣时(俗称“炸雷”),如果找不到合适的避雷场所时,应找一块地势低的地方,尽量降低重心和减少人体与地面的接触面积,可蹲下,双脚并拢,手放膝上,身向前屈,临时躲避

在空旷场地不要使用有金属尖端的雨伞,不要把铁锹等农具、高尔夫球棍等物品扛在肩上

7. 切勿游泳或从事其他水上运动及作业

8. 不宜开摩托车、骑自行车赶路,打雷时切忌狂奔

万一发生了不幸的雷击事件,同行者要及时报警求救,同时为伤员或假死者做人工呼吸和体外心脏按摩

进藏须防感冒诱发高原疾病

据新华社 进入6月份以来,西藏拉萨、林芝等地降雨量明显增大,高原迎来雨季。当下正值西藏旅游旺季,医生提醒雨季高原早晚温差大,游客要防止因感冒诱发严重的高原疾病。

西藏自治区人民医院高山病及心血管病科医生提醒,雨季进藏的游客要备足衣物,注意防寒保暖。虽然高原中午阳光直晒温度较高,但早晚温差大,初次进藏游

客容易因不熟悉气候感冒。感冒发热会增加机体耗氧量,加重高原反应,感冒病毒影响机体,易诱发高原肺水肿,极端情况下甚至会引发脑水肿。

医生提醒,初次进藏的游客可提前服用西洋参、红景天等缓解高原反应药物,在未携带氧气瓶情况下不要贸然进入5000米以上高海拔地区,同时消除心理负担,不必过于紧张。 ■张宸

发现减少乙肝母婴传播新方法

据新华社 北京佑安医院妇幼中心特聘肝科专家潘启安介绍,孕晚期妇女服用“替诺福韦”抗病毒治疗,能将乙肝母婴传播几率降至5%甚至更低。

近期,潘启安和中华医学会肝病学分会主任委员段钟平共同撰写论文《替诺福韦预防高病毒载量的乙肝孕妇传播乙肝》,发表于《新英格兰医学杂志》。潘启安及其科研团队对

200名孕妇开展研究,这些孕妇每毫升血液中的病毒量超出100万拷贝。

受试者被随机分为两组,一组不接受抗病毒治疗,另一组从孕30周左右开始每天口服300毫克“替诺福韦”。潘启安说,未经治疗的孕妇中只有2%的病毒载量下降,68%的治疗孕妇每毫升血液乙肝病毒载量减少至100万拷贝以下。

“如果孕妇生产时病毒载量减少至

100万拷贝以下,意味着婴儿出生后,再接种乙肝疫苗及免疫球蛋白注射,基本上不受乙肝病毒感染。”潘启安说。

据介绍,如果不做预防,乙肝母亲生出的婴儿80%至90%会被感染。国内外乙肝防治专家认为,这项研究为减少乙肝母婴传播提供了新方法。

潘启安表示,对参加研究的母婴,今后还将长期追踪观察,以证实“替诺福韦”对胎儿的安全性。 ■李亚红

癫痫患者当心误食诱导发病

据新华社 6月28日是第十个“国际癫痫关爱日”,今年关爱日的主题为“抗痫人生路、银杏叶相伴”。在第三军医大学新桥医院的癫痫义诊活动现场,神经外科全军癫痫诊治中心副主任刘仕勇教授提醒,癫痫患者当心误食诱导发病。

据最新流行病学资料显示,国内癫痫的总体患病率为7.0‰,年发病率为0.288‰,1年内有发作的活动性癫痫患病率为4.6‰。据此估计,中国有900万左右的癫痫患者,同时每年新增加癫痫患者约40万,癫痫已经成为神经科仅次于头痛的第二大常见病。

刘仕勇告诉记者,癫痫发病原因复杂多样,包括遗传因素、脑部疾病、全身或系统性疾病等。对于有癫痫病潜在诱因的人来说,感冒、亮丽鲜艳的色彩、尖锐的声响、电子屏幕闪烁、心理紧张等都有可能诱发癫痫。但临床也发现,不少患者是因误食而诱发癫痫。

此前,新桥医院收治过一位25岁的癫痫患者崔凯(化名)。15年前,他看到家里一堆红红绿绿的颗粒,以为是糖果便吃下。后来,崔凯经常出现嘴角抽搐的症状,严重时还会倒地四肢抽搐,经医生诊断为癫痫,一直依靠药物治疗控制病情。

家住重庆市合川区40岁的尹先生告诉记者,他患神经性头痛有七八年了,听信当地土医生介绍,吃蛤蟆能治神经性头痛,他便到农村抓蛤蟆回家煮着吃。结果没想到头痛没治好,却因蛤蟆体内的寄生虫患上了癫痫。

此外,新桥医院还曾收治过夏天在家吃了变质的凉菜,误服农药或药物导致中毒诱发癫痫的个案。

专家提醒,癫痫患者一定要注意饮食有节,克服偏食、异食、暴饮、暴食等习惯,尤其是儿童,饮食过量往往会造成癫痫发作。癫痫患者应少吃一些油腻肥厚的食品及中医所说的“发物”,鹅肉、羊肉更应少吃。 ■黎华玲

许多老人临终前曾被过度治疗

据新华社 澳大利亚学者的一项最新研究显示,约三分之一的老人在离世前6个月接受过“毫无意义”的过度治疗。

这一刊登在英国医学期刊《国际医疗保健质量杂志》上的研究报告说,这些治疗消耗了大量人力和财力,却并未明显改善患者的健康状况,反而给患者增添了生理和心理痛苦。

报告说,这些过度治疗在很大

程度上并非患者所愿,而是医院或患者家属强加给患者的。患者在生命的最后时光里往往失去自理和表达能力,所以只能听从医生及其家属的安排。

据这一报告的主要作者马格诺利娅·卡多纳-莫雷尔博士介绍,研究人员查阅了10个国家的38个案例,涉及的治疗方法包括外科手术、化疗、影像诊断、输血和重症监护等。

该研究团队成员之一、澳大利亚

新南威尔士大学教授肯·希尔曼一向反对给予临终老人过度治疗,认为这做非但没必要,而且对患者身体有害。但希尔曼也坦承,在自己母亲临终前,他也和大多数人一样,采用各种医疗手段延续母亲的生命,他的母亲先后进行了22次住院治疗。

希尔曼说,当事情发生在自己所爱的亲人身上,就无法理性思考。因此,临终老人能与家人和医生就生死问题达成共识显得尤为重要。 ■万思琦